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专题8 农业
【2018年高考题】
（2018·江苏卷）二十世纪六十年代以来，我国蔗糖产业的重心从台湾不断西移，1993年后，广西甘蔗种植面积和蔗糖产量稳居全国首位。广西地跨北回归线，其东部、北部和西北部为山地，中南部是平原。图12为“2016年广西蔗糖产量分布示意图”。据此回答21～22题。
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21．我国蔗糖产业重心西移的主要原因是
A．东部地区产业升级
B．东部地区环境退化
C．广西生产成本较低
D．广西消费市场广阔
22．广西中南部成为甘蔗种植集中区域的主要影响因素是
A．技术
B．资金
C．地形
D．气候
【答案】21.AC  22.CD
【解析】
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22.甘蔗需要湿热的气候，广西中南部纬度和地势都比较低，气候条件适合甘蔗种植，故C、D项正确。技术对甘蔗种植影响不大，A项错误；甘蔗种植对资金的需求不大，B项错误。

【点睛】农业生产区位条件

	
	区位因素
	对农业生产的影响

	自然因素
	气候
	光热条件影响农作物分布、复种制度、产量

	
	地形
	地势平坦、土层深厚，宜于耕作，利于水利建设和机械作业；山区地块小，林业、牧业发展条件优越

	
	土壤
	土壤肥沃，单位面积产量高；土壤种类不同，作物种类也不同

	
	水源
	影响农业的种植方式及农业类型；在干旱地区，水源分布影响农业生产的分布

	社会经济因素
	市场
	最终决定农业生产的类型和规模

	
	交通运输
	影响商品农业的分布；园艺业、乳畜业等要求较高

	
	政策
	通过政策、税收等方式限制或鼓励某种农业生产活动

	
	科技
	技术改进促进农业发展，使单产提高，成本降低，作物负担能力提高，使产地与市场间距离的影响力降低

	
	劳动力
	劳动力的数量、素质影响农业生产类型和规模

	
	机械
	机械代替了人力和畜力，提高了劳动生产率

	
	冷藏技术
	扩大了农业产品的销售范围

	
	环境因素
	影响产品质量和效益


（2018·海南卷）荷兰位于欧洲西部，利用温室无土栽培方式种植花卉、蔬菜，技术先进。山东某蔬菜生产企业在荷兰投资兴建蔬菜生产基地，同样采用温室种植。据此完成8～9题。
8．荷兰吸引山东蔬菜生产企业投资兴建蔬菜生产基地的优势条件是
A．生产技术先进





B．交通运输便捷
C．自然条件优越





D．生产成本低廉
9．山东蔬菜生产企业在荷兰兴建蔬菜生产基地的根本目的是
A．满足国内需求





B．拓展国际市场
C．提高研发水平





D．增强国际影响
【答案】8.A  9.B
【解析】
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9.考查的是山东蔬菜生产企业选择在荷兰投资兴建生产基地的根本目的，难度中等。中国和荷兰相距遥远，产自荷兰的蔬菜用来满足我国市场需求，其运输和保鲜成本较高，但是可以就近拓展欧洲市场，而且这也符合企业发展的目的，B选项正确，排除A选项。该企业提高研发水平，可以和荷兰相关企业加强技术合作即可，没有必要去当地兴建生产基地，排除C选项。D选项很容易排除。

（2018·天津卷）14．（21分）读图文材料，回答问题。
《京津冀协同发展规划纲要》明确了京、津、冀在协同发展中的战略定位。（如图12文字所示）
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河北省为落实“京津冀生态环境支撑区”的定位，因地制宜采取了相应措施。
（3）为保护生态环编，河北省的山区和平原地区在农业方面应分别采取何种措施？（6分）
【答案】（3）山区：扩大林业比例（建防护林；退耕还林、还草）。平原地区：发展节水农业（发展生态农业；保护湿地；减少农药、化肥的使用）。
【解析】
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【点睛】京津冀的协同发展要依据各自优势发展，其中，天津的港口功能要加强，北京的科技优势要发挥，河北作为产能转移地和京津的生态屏障，既要做好承接产业转移的各项准备，也要做好生态保护工作。

【2018年高考模拟题】

(【全国百强校】宁夏银川唐徕回民中学2018届高三下学期第四次模拟考)青海省共和县塔拉滩（图甲）以戈壁沙丘为主，是黄河上游风沙危害最严重地区之一。2011～2017年，塔拉滩地区大力发展光伏产业，建成数十个光伏企业集聚的产业园。光伏产业发展促进了生态改善，植被不断恢复，沙丘移动明显减缓。但植被恢复对光伏发电效率产生了不利影响，为此园区引入牧羊业（图乙），形成了良性循环。读下图，完成下列各题。
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1．塔拉滩地区面临的主要生态环境问题是
A. 水土流失    B. 草场退化
C. 土地盐碱化    D. 森林破坏
2．光伏产业促进了塔拉滩的植被生长，关键是因为太阳能电池板
A. 阻挡风沙，减弱风力侵蚀    B. 反射阳光，改善光照条件
C. 吸收热量，增加土壤温度    D. 减弱蒸发，提高土壤水分
3．光伏产业园区引入牧羊业，有利于
A. 减缓沙丘移动速度    B. 提高水电发电量
C. 提高土地利用率    D. 增加植被覆盖率
【答案】
1．B

2．D

3．C

【解析】
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3．光伏产业是一种占地面积广大的产业，在发展光伏产业的同时能够发展牧羊，充分利用了土地资源。再加上太阳能板阻挡光照，减少蒸发，草类茂盛，为牧羊提供了极为有利的条件。C正确；牧羊会减少植被覆盖，从而加快沙丘移动，减少河流流量，降低发电量，所以ABD错。
(【全国省级联考】学海大联考2018届高三名校模拟试卷（六）)2017年2月5日，“田园综合体”作为乡村新型产业发展的亮点措施被写进中央一号文件，原文如下：支持有条件的乡村建设以农民合作社为主要载体、让农民充分参与和受益，集循环农业、创意农业、农事体验于一体的田园综合体，通过农业综合开发、农村综合改革转移支付等渠道开展试点示范。该发展模式的推广，将在我国大地上涌现众多特色小镇和乡村。读“田园综合体”功能结构图，完成下面小题。
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4．推广“田园综合体”模式有利于
A. 促进土地流转，实现集约化经营
B. 提高农产品产量
C. 推动工业化、城镇化进程
D. 促进大城市向田园型城市发展
5．以下地区最适合优先推广“田园综合体”模式的是
A. 黑龙江三江平原小麦种植区    B. 浙江舟山渔村
C. 湖南洞庭湖平原农耕区    D. 新疆天山牧区
【答案】
4．A

5．C

【解析】
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5．“田园综合体”是发展集循环农业、创意农业、农事体验于一体的特色小镇和乡村，是多元化农业发展模式，包括景观、旅游、休闲、娱乐、居住等内容，需要区域具有多种特色农业资源并且人口较多。黑龙江三江平原小麦种植区是商品粮基地，地广人稀，不适宜该模式；浙江舟山渔村主要以渔业为主，景观比较单调，不完全符合要求；湖南洞庭湖平原农耕区，景观多样，人口密集，可以利用景观优势发展该种模式；新疆天山牧区地广人稀，不适合，据此分析选C。
(【全国百强校】黑龙江省哈尔滨市第三中学2018届高三第四次模拟考试)红芸豆为山西特产，颗粒饱满、色泽鲜艳，有英国红、熊猫豆等多个品种，兼有营养药用价值。晋西北岢岚县因其特殊的地理环境成为红芸豆种植的理想场所。2011年该县开始把红芸豆列为“一村一品”建设项目，2013年4月，“岢岚红芸豆”通过了国家地理标志认证。目前，“岢岚红芸豆”已经打入欧盟、俄罗斯、美国和东南亚等国家和地区的市场。据此回答下面小题。
6．下列关于岢岚红芸豆生长地区地理环境的叙述，正确的是
A. 晴天多，光照充足    B. 黑土肥沃深厚
C. 亚热带季风气候，夏季高温多雨    D. 地形以平原为主
7．岢岚县红芸豆采用“一村一品”这种发展模式的意义在于
①发挥本地资源优势   ②增加市场竞争力    ③提高城市化水平
④提高产品知名度    ⑤创造更高的经济效益    ⑥有利于产业集聚
A. ③④⑤⑥    B. ①③④⑤    C. ①②④⑤    D. ①②⑤⑥
8．近年来，岢岚县发展以红芸豆为主的小杂粮农产品开发、以红芸豆为原料的化妆品开发等加工工业，其对该县产生的影响最小的可能是
A. 有利于改善生态环境    B. 增加红芸豆附加值
C. 有利于扩大市场销售    D. 增加就业机会
【答案】
6．A

7．C

8．A

【解析】
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7．“一村一品”是指在一定区域范围内，以村为基本单位，按照国内外市场需求，充分发挥本地资源优势，通过大力推进规模化、标准化、品牌化和市场化建设，使一个村(或几个村)拥有一个(或几个)市场潜力大、区域特色明显、附加值高的主导产品和产业，C正确；城市化水平的提高是指城市人口占总人口的比重上升，城市用地面积扩大，一村一品产业集聚度不高，选项带有③⑥的错误，即A、B、D错误；故该题选C。
8．根据题干材料为以红芸豆为主的小杂粮农产品开发、以红芸豆为原料的化妆品开发等加工工业,对生态环境改善影响较小，A正确；延长了产业链，增加了附加值，由单一的农产品到多样开发，利于扩大市场销售和增加就业机会，B、C、D不符合题意；故该题选A。
(【全国百强校】广西柳州高级中学2018届高三5月冲刺模拟)水稻“侧深施肥”是在水稻插秧机上安装“侧深施肥”装置，在插秧的同时在离水稻秧苗根部2~3cm处，将肥料施入深度约5cm的土壤中。水稻“侧深施肥”技术在日本应用较早,2013年黑龙江建三江管理局引进了日本企业生产的“侧深施肥”插秧机，在建三江农场水稻田进行试验。但在试验过程中发现，国现有水稻专用肥颗粒硬度低、吸湿性大，容易黏结、堵塞施肥机的施肥管，影响施肥机的使用效率。据此完成下列各题。
9．我国在引进“侧深施肥”插秧机后，最迫切需要突破的技术是
A. 水稻良种培育技术    B. 插秧机大型化技术
C. 新型肥料生产技术    D. 病虫害防治技术
10．推广水稻“侧深施肥”技术产生的显著效益是
A. 延长水稻产业链    B. 降低水稻生产成本
C. 增加农业劳动力需求    D. 解决土壤污染问题
11．下列地区中，最适合推广水稻“侧深施肥”技术的是
A. 江汉平原    B. 河西走廊    C. 华北平原    D. 湟水谷地
【答案】
9．C

10．B

11．A
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10．推广水稻侧深施肥技术产生的显著效益是提高生产效率，降低水稻生产成本，B对。增加施肥技术，没有延长水稻产业链，A错；减少农业劳动力需求，C错；与解决土壤污染问题无关，D错。故选B。
11．江汉平原是我国水稻主要产区 ，最适合推广水稻侧深施施肥技术的是江汉平原，A对。河西走廊是绿洲农业，不是水稻产区，B错；华北平原是旱作农业，不是水稻产区，C错。青藏高原湟水谷地是高寒农业，D错。故选A。
(【全国百强校】甘肃省兰州第一中学2018届高三考前最后冲刺模拟)下图为我国某地的蔬菜大棚内不同连作年限的土壤有机质含量和酸碱度变化。该农业面向国内外市场，由于高强度的土地利用，大棚内的土壤逐渐退化。据此完成下列问题。
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12．连作八年时，大棚内表层土壤退化的主要表现为
A. 土壤沙化    B. 土壤盐碱化    C. 土壤酸化    D. 土壤有机质减少
13．为减缓大棚内土壤退化速度，可采取的措施是
A. 采用滴灌技术    B. 适量掺沙改造    C. 增施速效肥料    D. 及时深耕土壤
14．该蔬菜大棚最可能位于
A. 珠江三角洲    B. 长江三角洲    C. 黄淮海平原    D. 塔里木盆地
【答案】
12．C

13．D

14．C

【解析】
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14．读土壤有机质含量和酸碱度变化示意图可知，表层土壤（0-20cm）刚耕作1年时呈碱性，说明当地土壤呈碱性，可能位于北方地区，排除A、B项，表层土壤有机质含量较高，排除D项，塔里木盆地中有机质含量低的的荒漠土，故选C。
(【全国百强校】广东省华南师范大学附中2018届高三第三次模拟考试)五常市地处黑龙江省南部，区内独特的地理、气候条件，加上种植成熟期长的优质品种的水稻，使五常大米与众不同，大米中可速溶的双链糖积累较多，对人体健康非常有益。颗粒饱满，香味浓郁，素有“贡米”之称。读“五常市地理位置示意图”，回答下列各题。
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15．影响五常大米种植形成区域特色和规模化经营的因素有
A. 交通和市场    B. 技术和土壤    C. 气候和市场    D. 政策和土壤
16．五常市形成了一批集生产、加工、销售、收购、仓储为一体的具有较强实力的综合性稻米加工企业，这种产业集聚的优势是
A. 靠近原料产地    B. 交通便利，基础设施完善
C. 劳动力廉价丰富    D. 接近消费市场
17．五常市的稻米生产模式带给我们的启示是
A. 完善农田基础设施建设    B. 提高农民种粮积极性
C. 加强新品种的选育    D. 因地制宜发挥特色农产品优势
【答案】
15．C

16．A

17．D

【解析】
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16．据材料可知，五常市特色稻米种植，因此五常市形成了一批集生产、加工、销售、收购、仓储为一体的具有较强实力的综合性稻米加工企业，这种产业集聚的优势是接近原料产地。故选A。
17．农业生产要因地制宜，五常市的稻米生产模式是在当地优质特色稻米产地的基础上进行深加工，延长产业链，增加了附加值，从而提高了经济效益。故选D。
(【全国百强校】福建省福州第一中学2018届高三5月高考模拟)我国某农户在自家菜地进行蔬菜的天然种植。下图示意该农户部分蔬菜种植的活动安排。读图回答下面小题。
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18．该农户可能位于
A. 拉萨    B. 长春    C. 福州    D. 郑州
19．蔬菜育苗后进行移栽时，生命力较弱。该农户移栽茄子幼苗成活率最高的时段是
A. 晴天上午    B. 晴天傍晚
C. 阴天上午    D. 阴天傍晚
20．该农户的胡萝卜生长期间，当地现象可信的是
A. 盛行南风    B. 月温渐低
C. 日出东南    D. 白昼渐短
【答案】
18．C

19．D

20．B

【解析】考查农业区位因素，地球运动的地理意义。
[image: image17.jpg]> BER

18. IRHERER A, BRPEER R TRROIAE, RERTTER,
EYERSINE, BRI TR, SRR, RS, ik C.
1o, BETEM, FREREEHTRHN, THHRE. BHRTEERIESERE, BIEBRE,
BRERIRE, SAN. Bh, AN, HELEELME, SRS FAEMERRSONRERRE

A REHERR . $5% Do




 

20．读图可知，该农户的胡萝卜生长期间是9-12月，我国位于北半球，此时该地盛行西北风，A错误；9-12月北半球进入秋冬季节，正午太阳高度较小及昼长较短，月温渐低，B正确；9月23日之前，北半球昼长夜短，日出东北，随后北半球昼短夜长，日出东南，C错误；9-12月期间的12月22日之后，太阳直射点在南半球且向北移，北半球白昼渐长，D错误。故选B。
(【全国市级联考】山东省烟台市2018届高三高考适应性练习（一）)创意农业是融生产、生活、生态为一体的现代农业。近些年，北京郊区创意农业的发展迅猛，出现了“植物谜宫”景观农业、“波龙堡酒庄”产业融合、“平谷桃”产业链开发“公园式”主题农业开发等创意发展模式。据此完成下列各题。
21．北京郊区创意农业发展的共同区位条件是
A. 平坦开阔的地形    B. 知名品牌的农产品
C. 发达便捷的交通网    D. 进的农业生产技术
22．北京郊区发展创意农业可以
A. 降低农业生产成本    B. 拓展农业经营方式
C. 缓解北京人口压力    D. 推进逆城市化
【答案】
21．C

22．B

【解析】
21．根据材料可推断创意农业开发主要是面向市场，因此发展创意农业的必要条件一定有发达便捷的交通网便于和市场联系，选C正确。平坦开阔的地形不是该类农业的特有条件，知名品牌的农产品、先进的农业生产技术并不是北京郊区创意农业的共性。
22．根据材料中创意农业的信息，发展创意农业需要对原来的农业生产进行再次开发，需要加大投人，从而增加农业生产成本；创意农业主要是立足于乡村，不会加快乡村城市化进程，中国城市化水平尚低，不可能因为农业的发展推进逆城市化；创意农业能挖掘农业资源相关的附属品，进一步拓展农业功能，产生多类农业经营方式，据此选B。
(【全国市级联考】福建省三明市2018届高三下学期质量检查测试（5月）)桑蚕养殖的全产业链为“桑一茧一丝一绸”，其中采桑叶、采蚕茧的机械化程度低。20世纪90年代开始，蚕桑生产在省域范围内转移。近年来，全国范围内“东桑西移”的趋势明显。据此完成下列各题。
23．在传统桑蚕养殖区，采桑叶机械化程度低的原因
A. 种植区地形崎岖，不利于机械化经营    B. 桑蚕养殖利润较高，人工费用比重低
C. 个体经营规模小，机械化作业成本高    D. 灌木丛中作业，无法实现机械化作业
24．桑蚕生产的多次转移产生的主要影响是
A. 桑蚕的生产格局发生改变    B. 资金、技术、劳动力西移
C. 丝绸市场范围向西部扩大    D. 大气与水体污染范围扩大
25．在桑蚕养殖区，桑果、桑果汁、桑叶茶、桑枝食用菌等产品得到较快发展，产业效益显著提高该生产活动所属范畴是
A. 综合利用    B. 农业结构调整   C. 多种经营    D. 延长全产业链
【答案】
23．C

24．A

25．A

【解析】
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